

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 47PP/15/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123011661
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Poprocká
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123011661.1

Uznesenie

Mestský súd Košice v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Daniely Poprockej a prísediacich A. B. C. a D. B. na verejnom zasadnutí konanom dňa 8. septembra 2023 prostredníctvom videokonferencie v spojení s Ústavom na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona zamietá žiadosť odsúdeného D. E., nar. XX.XX.XXXX v D., trvale bytom F. A. D. XX, D., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca, o podmiennečné prepustenie z výkonu súhrnného trestu odňatia slobody uloženého za zločin podľa § 20 k § 212 ods. 1, ods. 3 písm. b), ods. 4 písm. b) Trestného zákona a iné rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 31/2019 zo dňa 09.05.2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 10Nt 15/2022 zo dňa 30.06.2022 v trvaní 5 (päť) rokov a 6 (šesť) mesiacov, ktorý aktuálne vykonáva v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 8.8.2023 bola súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie, začal na sebe pracovať za pomoci pedagogického personálu a ústavného kaplána. Vo výkone trestu sa zapája do všetkých aktivít, doplnil si vzdelanie. V súčasnosti je riadne zamestnaný na vonkajšom pracovisku, majstrom mu bola ponúknutá práca s ubytovaním vo firme. Po prepustení z výkonu trestu chce viesť riadny život, zamestnať sa, dodrží všetky uložené obmedzenia a nedopustí sa protiprávneho konania.

Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listín.

Odsúdený uviedol, že trvá na svojej žiadosti. Počas výkonu trestu si urobil krajčírsku školu a získal výučný list. Bol preradený so stredného stupňa stráženia do minimálneho. Pracuje na vonkajšom pracovisku, nie je problémový. Doposiaľ nebol podmiennečne prepustený. Má 9-ročnú dcéru, ktorá ho nepozná, ale o ktorú sa chce starať. Uvedomil si všetky svoje chyby a verí, že má silu ich napraviť. V prípade podmiennečného prepustenia by sa vrátil do domácnosti, v ktorej predtým žil s otcom, sestrou, starou matkou a strýkom.

Z hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca vyplýva, že D. E. bol zo slobody predvedený do cely predbežného zadržania dňa 23.10.2018. Na výkon väzby nastúpil dňa 25.10.2018 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice, vykonal ju v zmiernenom režime. Správanie a vystupovanie menovaného počas výkonu väzby bolo na požadovanej úrovni. Interpersonálne vzťahy s obvinenými boli na dobrej úrovni. Nedovolená činnosť nebola zistená. V cele a v osobných veciach udržiaval poriadok na primeranej úrovni, k príslušníkom zboru sa správal slušne, ich pokyny plnil bez pripomienok. Pracovne zaradený nebol. Disciplinárne odmenený bol jedenkrát dňa

15.05.2019 za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri výkone prospešných prác v rámci oddielu. Disciplinárne potrestaný nebol.

Po právoplatnom odsúdení vykonával od 12.07.2021 trest odňatia slobody v strednom stupni stráženia v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice. Odsúdenému bola umiestňovacou komisiou stanovená diferenciačná skupina „C“. Adaptačný proces neprebíhal na požadovanej úrovni, ústav eviduje viaceré poznatky s negatívnym významom. Dňa 28.08.2019 odsúdený vykrikoval cez okno a nedovolené sa kontaktoval s neznámou osobou, takisto porušil povinnosť nosiť preukaz odsúdeného. Dňa 14.10.2019 porušil povinnosť dbať o svoj zovňajšok podľa určených vzorov a noriem. Dňa 11.02.2020 porušil povinnosť plniť povinnosti uložené ústavným poriadkom a takisto porušil povinnosť plniť pokyny a príkazy príslušníka zboru. Dňa 14.05.2020 našiel referent režimu počas osobnej prehliadky odsúdeného pri návrate z vychádzky v topánke menovaného schovaný tabak a kávu, ktorú nadobudol od neznámej osoby. Dňa 05.01.2021 porušil povinnosť plniť povinnosti uložené zákonom o výkone trestu a ústavným poriadkom, a takisto aj povinnosť zachovávať zásady slušného správania a vystupovania voči osobám, s ktorými prichádza do styku. Uvedené nedostatky boli riešené v kompetencii príslušného pedagóga. Zo záznamov pedagogickej dokumentácie vyplýva, že odsúdený na jednej strane mal problém s udržiavaním poriadku a čistoty v izbe, na čo bol viackrát upozornený, na druhej strane aktívne a zodpovedne pristupoval k výkonu činností pre všeobecný rozvoj odsúdeného, ako sú rôzne pomocné upratovacie a čistiace práce, o čom svedčia viaceré poznatky s kladným významom. Menovaný v uvedenom období navštevoval dvojročný odbor denného štúdia - šitie konfekcie na Cirkevnej strednej odbornej škole sv. Jozafaťa v Trebišove realizovaného v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice. Voľný čas trávil hraním spoločenských a kartových hier, počúvaním rozhlasu, sledovaním televízneho vysielania a rozhovormi s odsúdenými. Do kultúrno - osvetovej činnosti organizovaných v rámci oddielu sa zapájal sporadicky. Nebol členom žiadneho krúžku. Pracovne zaradený nebol, v rámci oddielu sa podieľal na činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, kde participoval na čistiach a upratovacích prácach v oddiele, kde bol ubytovaný. Kontakt udržiaval s dcérou, starou matkou a sestrou prostredníctvom osobnej korešpondencie a telefonovania. Vplyvom pedagogického pôsobenia došlo postupne v správaní odsúdeného k pozitívnej zmene a vzhľadom na jeho kooperáciu a rešpektovanie interných noriem mu bola dňa 04.05.2022 zmenená diferenciačná skupina z „C“ na „B“. Pôsobenie odsúdeného vo výchovnom kolektíve s „B“ diferenciačnou skupinou bolo bezproblémové, bez poznatkov s negatívnym významom. Disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol.

Uznesením Okresného súd Košice I zo dňa 30.06.2022 sp. zn. 10Nt/15/2022 bol odsúdený preradený na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia a dňa 19.07.2022 bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele bol umiestnený do výstupného oddielu, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat“ s cieľom plynulého prechodu do občianskej spoločnosti. Do záujmovej činnosti organizovanej v oddiele sa zapájal sporadicky, odmietal spolupracovať na programe, správanie na komunitách nebolo na požadovanej úrovni a s celkovým prístupom odsúdeného personál výstupného oddielu nebol spokojný. Dňa 23.11.2022 bol menovaný premiestnený z výstupného oddielu do oddielu s diferenciačnou skupinou „B“ z dôvodu ukončenia programu. Disciplinárne odmenený ani potrestaný nebol.

Dňa 21.02.2023 bol odsúdený premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca. Adaptačný proces odsúdeného prebehol bez výraznejších nedostatkov a problémov. Odsúdenému bola umiestňovacou komisiou stanovená diferenciačná skupina „B“. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. Príkazy a nariadenia príslušníkov zboru plní. V rámci edukácie a resocializácie sa zúčastňuje na organizovaných prednáškach a besedách k rôznym spoločenským témam s cieľom motivácie k pozitívnej zmene odsúdeného a k väčšej sebakritike. Do skupinových foriem prác nie je zapojený. Do aktivít kultúrno-osvetovej činnosti sa snaží zapájať, preferuje športové súťaže. V ostatnom voľnom čase sleduje televízne vysielanie, hráva kartové a spoločenské hry s odsúdenými. Aktuálne je od 21.07.2023 pracovne zaradený na pracovisku mimo ústav KMGroup, zatiaľ bez hodnotenia pracovnej morálky. V minulosti bol krátko pracovne zaradený na pracovisku mimo ústav ZOI A, bez hodnotenia pracovnej morálky a od 11.04.2023 do 20.07.2023 na pracovisku mimo ústav 91 HOWE B, kde jeho pracovná morálka bola hodnotená kladne, o čom svedčí poznatok s kladným významom zo dňa 14.07.2023 za príkladné plnenie si pracovných povinností. V rámci oddielu sa podieľa na činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, kde participuje na čistiach a upratovacích prácach. Odsúdený je v kontakte s bývalou družkou, matkou ich spoločnej dcéry C. G. a dcérou H. E. prostredníctvom korešpondencie a telefonovania. Právo na vykonanie nárokovej návštevy alebo videonávštevy si v tunajšom ústave neuplatnil. Postoj odsúdeného k trestnej činnosti je čiastočne

kritický, program zaobchádzania plní čiastočne. Riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké, resocializačná prognóza je nepriaznivá. V aktuálnej etape výkonu trestu odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a jeho podmiennečné prepustenie ústav neodporúča.

Zo skráteného výpisu klienta, tvoriaceho súčasť hodnotenia odsúdeného vyplýva, že D. E. toho času vykonáva súhrnný trest uložený rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 31/2019 zo dňa 9.5.2019, v spojení s uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 10Nt 15/2022 zo dňa 30.6.2022, za pokračovací zločin krádeže podľa § 20 k § 212 ods. 1, ods. 3 písm. b/, ods. 4 písm. b/ Trestného zákona v súbehu s pokračovacím prečinom porušovania domovej slobody podľa § 20 k § 194 ods.1 Trestného zákona a za prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona v trvaní 66 mesiacov, v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Citovaným rozsudkom bol zároveň zrušený výrok o treste trestného rozkazu Okresného súdu Michalovce sp. zn. 8T 125/2018 zo dňa 29.10.2018, ktorým bol odsúdenému uložený trest odňatia slobody v trvaní dvoch rokov so zaradením pre účely výkonu do ústavu výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce. Predpokladaný koniec trestu má stanovený na deň 23.4.2024.

Uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 10Nt 15/2022 zo dňa 30.6.2022 bol D. E. zmenený spôsob výkonu trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 31/2019 z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený D. E. bol doposiaľ desaťkrát súdne trestaný, prevažne pre majetkovú trestnú činnosť, v jednom prípade sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený. Naposledy bol rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 8T 93/2019 zo dňa 6.11.2019, právoplatným tým istým dňom, uznaný za vinného z prečinu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b/ Trestného zákona, súd upustil od uloženia súhrnného trestu odňatia slobody vzhľadom na odsúdenie Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 31/2019.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že v danom prípade sú splnené formálne podmienky na podmiennečné prepustenie v zmysle Trestného zákona, keďže odsúdený vykonal viac ako dve tretiny uloženého trestu odňatia slobody.

Súd skúmal aj materiálne podmienky podmiennečného prepustenia, a teda preukázateľné polepšenie odsúdeného a naplnenie predpokladu, že bude viesť na slobode riadny život.

Z vykonaného dokazovania vyplynulo odsúdený D. E. bol doposiaľ desaťkrát súdne trestaný prevažne pre majetkovú trestnú činnosť, vo výkone trestu odňatia slobody už bol šesťkrát. Uvedené skutočnosti poukazujú na jeho sklon k páchaniu trestnej činnosti a aj na skutočnosť, že samotný výkon trestu odňatia slobody nemal na odsúdeného dostatočne účinný výchovný vplyv v tom, aby sa natrvalo vyvaroval negatívnym návykom. Riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké, resocializačná prognóza je nepriaznivá. Postoj odsúdeného k trestnej činnosti je len čiastočne kritický, program zaobchádzania plní čiastočne. Hodnotenie jeho správania za obdobie strávené vo výkone trestu nepostačuje na prijatie záveru, že preukazuje polepšenie a že možno dôvodne očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Po komplexnom zhodnotení všetkých relevantných skutočností dospel súd k záveru, že odsúdený D. E. spĺňa len formálnu podmienku pre podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, t.j. vykonanie 2/3 z uloženého trestu. Materiálne podmienky však nie sú naplnené, preto súd žiadosť o podmiennečné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Mestský súd Košice.